



習近平和夫人彭麗媛會見特立尼達和多巴哥總統卡莫納夫婦。新華社



習近平與特立尼達和多巴哥總理比塞薩爾舉行會談。新華社

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)當地時間6月1日,正在展開履新後首訪美洲大陸的國家主席習近平,在西班牙港與特立尼達和多巴哥總理比塞薩爾舉行會談。雙方就共同推進互利發展關係達成共識,並將積極推進雙方在基礎設施建設、能源、礦產等領域合作。在與特多總統卡莫納會見時,習近平則用「相知者,不以萬里為遠」,表達中特兩國人民之間的深厚傳統友誼。

習近平美洲行

習近平晤特多總理 加強基建礦產合作

提出四點希望 共同推進互利發展關係

在與特多總理比塞薩爾舉行會談時,習近平表示,特多是中國在加勒比地區最重要的合作夥伴之一,雙方合作潛力很大。明年是兩國建交40周年,中方願同特方一道,放眼未來,共同推動中特關係取得更大發展。

四.是密切在國際事務中的合作。習近平還特別指出,中方充分理解小島嶼國家在氣候變化問題上的特殊處境和關切,一直在談判中支持小島嶼國家的合理訴求。中方願積極考慮向加勒比有關國家提供部分節能產品,幫助這些國家提高適應和應對氣候變化的能力。

會談後,兩國領導人還共同出席兩國政府經濟技術合作協定等合作文件簽字儀式並共同會見記者。

「相知者 不以萬里為遠」

此外,習近平當天還在西班牙港會見了特多總統卡莫納。習近平表示,「相知者,不以萬里為遠。」中特兩國雖然相距遙遠,但兩國人民有著深厚傳統友誼。習近平還特別指出,特多是他擔任中國國家主席後訪問的第一個加勒比國家,也是他這次拉美和加勒比之行的首站。他此次訪問是為了加強兩國友好合作,使中特關係好上加好。

據悉,在結束特多的訪問行程之後,習近平還將對哥斯達黎加和墨西哥進行國事訪問,並赴美國加利福尼亞州同美國總統奧巴馬舉行會晤。

助節能應對氣候變化

習近平並提出四點希望,一是加強高層互訪以及政府部門、議會、政黨交往,兩國外交部不定期舉行磋商,及時溝通,深化了解和互信。二是積極推進基礎設施建設、能源、礦產等領域合作,在農業、漁業、科技、投融資、通信、新能源等領域開拓新的合作。三是擴大人員往來,加強旅遊、文化特別是創意產業、教育、衛生、體育、新聞、人員培訓等領域交流合作,支持青年交流,早日在特多建成孔子學院,搞好明年兩國建交40周年慶祝活動,增進了解和友誼。

歡迎華企赴特多投資

比塞薩爾則表示,特中友誼歷久彌堅。特多人民感謝中國多年來提供的支持和幫助。特多正在實施經濟多元化戰略,希望同中方加強交往,推進相關領域合作,歡迎中國企業前來投資。特方願同中方積極開展人文交流,推動語言教學,增加醫療衛生合作,歡迎中國公民來特多旅遊,建議每年在華舉辦加勒比音樂節。特方願同中方就重大國際問題加強合作,攜手應對全球性挑戰。

或討論建中拉對話機制

羅維爾西並表示,中國「純贈送」的階段接近尾聲,接下來的項目大多是「兩國合資共建」,但對哥斯達黎加而言,最好的饋贈莫過於有一個像中國這樣潛力無限的市場,以及可以從中國學到的先進技術。此外,亦有專家預測,習近平是次出訪哥斯達黎加,雙方還可能會涉及中國與拉共體的對話機制問題。中國社科院拉丁美洲研究所研究員徐世澄對媒體表示,2013年5月,李源潮副主席訪問阿根廷時曾表示,中國要和拉共體展開對話,阿根廷總統對此表示支持。而2014年,哥斯達黎加會擔任拉共體的輪值主席國,因此是次出訪,習近平很可能就中國與拉共體建立對話機制等問題展開討論。

哥斯達黎加小檔案

位置:中美洲南部,東臨加勒比海,西瀕太平洋,北接尼加拉瓜,東南與巴拿馬毗連
首都:聖何塞
人口:458.6萬(2011年)
國土面積:51,100平方公里
與中國貿易額:61.73億美元(2012年)
資料來源:外交部

■習近平將於當地時間6月2日至6月4日對哥斯達黎加共和國進行國事訪問。網上圖片



彭麗媛與演員同演奏

6月1日是國際兒童節,第一夫人彭麗媛再展公共外交魅力。當天,她參觀了特多智障兒童協會,並走進教室看望兒童。在活動大廳,彭麗媛觀看兒童歌舞表演,並向孩子們贈送了玩具。她說,孩子需要關愛,特殊的孩子更需要關愛。中特兩國可以就慈善事業開展交流。

看望智障兒 會見中學生

當天,習近平和夫人彭麗媛在卡莫納總統夫婦陪同下,專門會見了特多中學生代表。習近平和夫人彭麗媛同他們一一握手,親切交談,勉勵他們同中國青少年加強交流,做中特友好事業接班人。

另據報道,彭麗媛1日還到特多國家表演藝術中心觀看特多文藝表演。演員們表演了具有濃郁當地特色的舞蹈和卡利普索歌曲,還用銅鼓演奏了中國歌曲《在希望的田野上》、《誰不說俺家鄉好》。彭麗媛走到樂隊中間,拿起鼓槌同演員們一起演奏。

彭麗媛對演員們說,上世紀80年代,特多銅鼓樂隊訪問中國,給中國觀眾帶去了獨特的藝術享受。歡迎你們今後再去中國演出,希望中特友誼就像美妙的音樂長久流傳。

1982年,不到二十歲的彭麗媛首次參加中央電視台第一屆「春節聯歡晚會」,並演唱了歌曲《在希望的田野上》和《我愛你,塞北的雲》,征服了數億觀眾,紅遍了中國大江南北。■記者葛沖

時裝總監: 主席伉儷「情侶裝」秀恩愛



■習近平伉儷衣着體現「情侶」搭配。法新社

香港文匯報訊 據《京華時報》報道,彭麗媛日前以一身綠色旗袍配白色小西服出現在習近平身邊,習近平則佩戴一條與旗袍顏色比較接近的領帶出鏡,兩處細節體現出「情侶色」搭配。費加羅雜誌時裝總監Mix說,領導人夫人出訪時,因為要遵守一些國際慣例,一般都穿着制服化的服裝,簡單的搭配就可以,不過最難的就在細節,「比如這次習主席的領帶和夫人的旗袍顏色非常接近,就是從細節處體現兩人的恩愛。」

第一夫人形象時尚亮麗

他舉例說,在3月24日習近平與彭麗媛抵達坦桑尼亞港口城市達累斯薩拉姆,一身白色套裝的彭麗媛與丈夫挽手走下飛機,彭麗媛天藍色的絲巾與習近平淡藍色的領帶,堪稱「情侶色」搭配。Mix表示,彭麗媛衣着時尚亮麗,也都是中國設計師設計的品牌,提高了中國時尚界在世界上的地位。「這麼多年的世界時裝周,很多人還在討論中國人都穿什麼。」他說,第一夫人的出訪形象,對於樹立中國人的穿衣形象有一個很大的改觀。

習近平晤安巴總理斯潘塞

據香港中通社2日電 當地時間1日,國家主席習近平在特立尼達和多巴哥首都西班牙港會見了安提瓜和巴布達總理斯潘塞。習近平表示,安巴是中國在加勒比地區重要合作夥伴。中方感謝安方在涉及中國重大核心利益問題上給予的實質支持。習近平說,中方重視安方提出的民生、旅遊等領域合作設想,願同安方在環保和生態文明建設方面交流互鑒。今年是兩國建交30周年,希望雙方以此為契機,將友好合作推向更高水平。安方將輪值第六十八屆聯合國大會主席,中方願同安方加強協調和配合。

「最年輕總理」蜜月中趕晤習近平

據中新社2日電 當地時間2日上午,正在特立尼達和多巴哥進行國事訪問的國家主席習近平在西班牙港下榻飯店內會見多米尼克總理斯凱里特。多米尼克位於東加勒比海向風群島東北部,東臨大西洋。

「斯凱里特先生,很高興能和你結識。你應該算是世界上最年輕的政府首腦之一。」在當天上午的會見開始時,習近平首先對斯凱里特這樣說道。對於斯凱里特在蜜月期間專程趕來出席會見,習近平向他致以新婚的祝福,並歡迎他即將到中國貴陽去出席國際生態文明論壇。習近平還表示,中方願深化兩國各領域合作,讓中多友好關係得到更大的發展。

「主席閣下,歡迎您來到加勒比地區!我們很高興您能來訪問,您的來訪進一步證明了中國和您本人對我們的重視。」斯凱里特說,感謝多年來中國政府在多米尼克經濟和社會發展中給予的支持。說到這裡,他不忘笑着表示,「感謝您的新婚祝福!」

元首宴會菜單體現多元文化

香港文匯報訊 據《北京晨報》報道,當地時間6月1日晚,特多總統在首都西班牙港希爾頓酒店宴請習近平主席。宴會大廳落地窗外可以看見中國在當地最大的援建項目——國家表演藝術中心,屆時酒店和藝術中心都將呈現燈光燦爛的景象。

很多酒店服務人員都是第一次參與國家元首級別的宴會,他們說相信中國的領導人會喜歡當地廚師烹製的特多菜餚,「我們從來沒辦過這麼大的宴會,這是第一次,」「我們特多人愛吃中國美食,相信習近平主席也會喜歡特多的味道。」

特多人種多元,其中印度裔人佔四成左右,黑人佔四成左右,混血種人佔不到兩成,此外還有歐洲後裔、阿拉伯後裔和華人等。酒店廚師介紹說,希望通過這次國宴,讓大家體會到特多多元文化的魅力,菜單會涉及特多不同的歷史,包括印第安人的影響、非洲人的影響、歐洲人和亞洲人的影響,會把它們融合在一起,讓菜品呈現出不同的味道。

哥斯達黎加無軍隊 華助建警校巡邏隊

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)國家主席習近平將於當地時間6月2日至6月4日對哥斯達黎加共和國進行國事訪問。哥斯達黎加副外長羅維爾西則表示,中國將幫助沒有軍隊的哥斯達黎加建設警察學校、巡邏隊。

將簽經貿質檢合作文件

據中國外交部透露,習近平主席是次出訪,兩國將簽署經貿、質檢等領域合作文件。哥斯達黎加是中美洲重要國家,是中國在中美洲唯一的建交國。中國是哥斯達黎加第二大貿易夥伴,去年雙邊貿易額達到了61.73億美元。在習近平到訪前,當地媒體表現出極高期待。該國發行量最大的《民族報》5月29日和30日連續兩天用多個版面介紹習主席訪問的日程和兩國元首可能討論的議題。《民族報》稱,中國在2006年至2012年期間向哥斯達黎加援助共計1.59億美元,比美國(6,970萬美元)和西班牙(8,400萬美元)在這一時期援助的總額還多。

據了解,哥斯達黎加在1948年廢棄了軍隊。羅維爾西透露,除了已經在哥斯達黎加援建的國家體育場,中國還將幫助沒有軍隊的哥斯達黎加建設警察學校、巡邏隊,並投資合作建煉油廠、擴寬32號入海公路。

